

# 青春期经期困扰怎么办？这篇能帮到你！

大部分青春期少女都被月经不准时、时少时多、月经痛等经期问题所困扰。临床提示，如果7.5岁之前出现乳房初发育、腋毛、阴毛等第二性征，或者10岁前月经来潮则为性早熟。性早熟会对成年后的身高造成影响，同时，还会导致女生出现社交心理问题，需要家长重视。如果无第二性征发育，超过14岁却无月经，或有第二性征发育，超过16岁无月经，则为原发性闭经，也就是月经过晚，这些情况要及时到青春期门诊咨询就诊。

## 什么是青春期月经失调？

**月经周期异常** 月经间隔时间无规律，周期时长时短，有时月经周期间隔不超过21天，有时超过35天，甚至超过6个月。

**月经血量异常** 月经血量有时多、有时少，有时小于5毫升，有时大于80毫升。

**经期长度异常** 月经来潮时间小于3天或大于7天。

**月经前后及月经来潮时的身体症状** 痛经：行经前后或月经期间出现下腹部疼痛、坠胀、伴腰酸等其他不适，部分严重者甚至伴有恶心、呕吐、腹泻、头晕、冷汗淋漓等症状。

临床提示，月经初潮后，青春期女生需要在两到三年之内才能逐渐建立起完整、规律的月经周期。原因在于：刚进入青春期时，下丘脑-垂体-卵巢轴的发育尚未成熟和完善，可引发卵巢不排卵。待下丘脑-垂体-卵巢轴功能逐渐成熟，生理周期性调节逐渐稳定后，月经会慢慢恢复正常。

## 青春期痛经怎么办呢？

**加热身体** 痛经时喝热水，热敷下腹部，有助于扩张血管，促进血流，抵抗子宫平滑肌收缩来减轻疼痛。

痛。实验证实，在热敷同时口服安慰剂，可获得与口服止痛药物等同的止痛效果。热敷的同时口服止痛药物，可将药效发挥时间缩短一半。

**按摩，活血行气** 按摩方法：身体俯卧，完全放松、舒展，双臂平伸，脚趾向内，触摸背部骨盆上脊，向脚方向轻推，每秒一到两次。注意，前后推，而不是画圆。

**止痛药备用** 痛经时，最好在经期前一周通过中药调节痛经。若时间不好预估，可随身准备止痛药。

**放松身体，保持心情愉悦** 痛经时情绪不稳定会加重不适感，甚至导致月经失调。因此，在舒适的环境中放松心情，做一份玫瑰花茶或生姜红糖茶，保持心情愉悦。

**多服用维生素** 医学研究证实，摄入足量维生素有助于缓解痛经。痛经的主要症状为：腰脚酸痛、腹部抽痛、乳房胀、抽痛，日常饮食中应增加维生素B<sub>1</sub>、维生素B<sub>2</sub>的摄入，例如：多吃糙米、胚芽米、肝脏、杏仁、乳制品。如果日常盆腔无出血，月经

来潮时子宫卵巢疼痛，应多摄取维生素C、维生素E。

**注意经期卫生** 平时要注意意外阴清洁，勤换内裤，月经期勿进行剧烈的体育活动，忌食生冷、辛辣刺激性食物。

## 缓解青春痛经的安全有效偏方

**原料：**生姜20克，甘草15克，红糖50克。**做法：**红糖、大枣煎煮20分钟，加入切片生姜，盖严煎煮五分钟即可。**功效：**养血、温经活血，主要针对子宫虚寒、小腹冷痛、量少色暗者。红糖可暖宫，铁元素含量丰富，补血效果良好。生姜可补中散寒，缓解痛经，二者合用，可补气血、温经活血。

**原料：**苹果、红酒。**做法：**400克苹果去皮后切成月牙状，放入奶锅里，倒入红酒没过苹果，中火炖煮15分钟关火，苹果在红酒中浸泡两小时后食用。喜欢吃甜的，可以加入糖和蜂蜜当作甜点来吃。**功效：**活血化瘀、缓解痛经。

**月季花15克**，加水煎汤，去渣，调入红糖100克、甜酒服用，每日1剂，适用于女性月经先后不定期。



益母草30克、黑豆60克，加水煎汤，加红糖调味，并冲入米酒。适用于原发性闭经。

## 常见的痛经治疗药物

**艾附暖宫丸** 理气养血，暖宫调经，用于血虚气滞、下焦虚寒所致的月经不调、痛经，症见行经后错、经量少、有血块、小腹疼痛、经行小腹冷痛喜热、腰膝酸痛。

**坤灵丸** 调经养血，逐瘀生新。用于月经不调，或多或少，行经腹痛，子宫寒冷，赤白带下，崩漏不止，病久气虚，肾亏腰痛。

**妇科十味片** 养血舒肝，调经止痛。用于血虚肝郁所致月经不调、痛经、月经前后诸证，症见行经后错，经水量少、有血块，行经小腹疼痛，血块排出痛减，经前双乳胀痛、烦躁，食欲不振。

河池市医学情报所 韦珊琳

# 乳腺增生会变成乳腺癌吗？

在我们日常生活中，可能有些女性朋友会发现自己胸部有些疼痛，或者在自我检查的时候感觉到乳房里有硬块，一些身边的亲友或者网络资讯可能会告诉你，这是乳腺增生，而且乳腺增生可能会演变成乳腺癌。对于这样的消息，相信很多人都会感到恐慌。

实际上，乳腺增生是一种非常普遍的妇科疾病，它是乳腺上皮细胞和纤维组织增生的结果，而这个过程受女性的性激素影响。平时，我们的身体会分泌雌激素，它可以刺激乳腺上皮细胞的增生，但是，当这个过程出现紊乱，比如雌激素分泌过多，或者受到雌激素影响的细胞过于敏感，就可能导致乳腺增生。

相比之下，乳腺癌则是乳腺内的细胞失控增长，形成恶性肿瘤，这个过程通常需要经过多次的基因突变。乳腺增生并不能直接导致乳腺癌，但乳腺增生可能会使乳房更容易受到激素的影响，进而增加了患乳腺癌的风险，在这一点上，我们不能掉以轻心。

很多人对乳腺增生与乳腺癌之间的关系存在疑惑，乳腺增生是否会演变成乳腺癌一直是一个备受关注的话题。

## 乳腺增生的症状

乳腺增生的症状因个体差异而有所不同，但常见的症状包括乳房胀痛、乳房肿块、乳房胀痛与乳房肿块的周期性变化、乳头溢液等，这些症状可能会引起患者的不适和焦虑，但大多数情况下，乳腺增生是一种良性疾病，并不会演变成乳腺癌。

## 乳腺增生的原因

乳腺增生的具体原因尚不完全清楚，但有一些因素与乳腺增生的发生有关。首先，内分泌因素在乳腺增生的发生中起着重要作用。激素水平的变化可能导致乳腺组织的异常增生。其次，生活方式和饮食习惯也与乳腺增生相关，高脂肪饮食、缺乏运动、吸烟和饮酒等不良习惯可能增加乳腺增生的风险。此外，精神压力和情绪波动也可能对乳腺增生的发生起到一定的影响。

## 乳腺增生和乳腺癌的区别

乳腺增生和乳腺癌是两种不

同的疾病，它们有着明显的区别。乳腺增生是指乳腺内腺体和间质增生异常，导致乳腺组织的增厚，多数情况下是良性的。乳腺癌则是一种恶性肿瘤，是由乳腺内的恶性细胞异常增生形成的。乳腺增生和乳腺癌在病理上有明显的区别，通过组织活检可以准确地区分这两种疾病。

## 乳腺增生是否会演变成乳腺癌？

乳腺增生并不一定会演变成乳腺癌，大多数乳腺增生是一种良性疾病，只在少数情况下会发展成乳腺癌。但乳腺增生患者也需要定期检查，及早发现任何潜在的恶性变化。

乳腺癌是一种恶性肿瘤，它起源于乳腺内的恶性细胞，乳腺癌的形成是一个渐进的过程，通常需要经历乳腺增生、原位癌（非浸润性癌）和浸润癌等不同阶段，但并不是所有的乳腺增生都会演变成乳腺癌，这两者之间的转化是一个复杂的过程，受到多种因素的影响。

在乳腺增生转化成乳腺癌的过程中，遗传因素、激素水平、生活方式、饮食习惯等都起到了重要作用，一些基因突变和家族史可能增

加乳腺癌的风险，激素水平的改变，特别是雌激素水平的增高，也被认为是乳腺癌的重要诱因，不健康的生活方式和饮食习惯，如高脂肪饮食、缺乏运动和不良的心理状态，可能加剧乳腺增生向乳腺癌的发展。

需要注意的是，乳腺增生本身并不具备乳腺癌的恶性特征，只有很少数的乳腺增生可能会演变成乳腺癌。但一些特殊类型的乳腺增生可能与乳腺癌的发生风险增加有关。因此乳腺增生患者应及时就医、定期检查，医生会根据病情的严重程度和个体情况制定相应的治疗方案，如定期随访、药物治疗或手术干预。定期的乳腺自检和乳腺彩超检查有助于在早期发现乳腺癌，如果患者发现乳房异常，应及时就医进行进一步检查。同时，保持良好的生活习惯有助于降低乳腺癌的风险。

了解乳腺增生与乳腺癌之间的关系对于女性的健康至关重要。通过科学的预防和定期检查，可以更早地发现和治疗潜在的乳腺问题，保护女性的乳腺健康。如果你有任何乳腺相关的疑问或不适，建议咨询专业医生的意见，以获得更准确的诊断和治疗建议。

广西师范大学医院 蒋洛余